

# 2025年度居民医保费征缴全面启动

市医保局提醒城乡居民及时参保缴费 集中缴费期为今年9-12月

9月10日,记者从青岛市医保局获悉,青岛市2025年度城乡居民医疗保险费征缴工作全面启动,集中缴费期为2024年9-12月份。青岛市医保局提醒广大城乡居民,务必在集中缴费期内为自己和家人及时办理参保缴费手续,未及时缴费或中断缴费的将影响个人医保待遇。

## 5年来首次增加个人缴费标准

根据国家医保局、山东省医保局等部门《关于做好2024年城乡居民基本医疗保障有关工作的通知》,2025年度居民医保财政补助标准每人每年提高30元,个人缴费标准提高20元。根据这一要求,青岛市2025年一档居民财政补助标准提高至880元,二档居民、少年儿童和在校大学生财政补助标准提高至800元;个人缴费标准相应予以调整,即一档居民每人482元,二档居民和少年儿童每人415元,在校大学生每人170元。

青岛市医保局相关负责人指出,城乡居民基本医疗保险基金主要来源于个人缴费和财政补助,其中财政补助是筹资当中的主体部分,占全部筹资额的2/3。也就是说,相当于个人缴纳1元钱医疗保险费,各级财政资金补助了2元钱。如果没有政府财政补助资金的有力支撑,仅靠个人缴纳的医疗保险费,大家发生的医疗费是难以持续得到保障的,医保基金也是难以为继的。

相关负责人强调,近年来,青岛市居民医保的个人缴费标准已连续5年未作调整,但财政补助标准连续5年每

人每年增加30元。受人口老龄化加剧、医保目录范围不断扩大、医疗新技术催生新需求等因素影响,近年来,青岛市医疗费用持续增长,居民医疗保险基金收支压力逐年增加,居民医保的可持续发展面临诸多矛盾。为此,青岛市统筹考虑个人缴费和财政补助、医疗费用增长和居民医疗需求等因素,根据国家和省文件要求,2025年在继续提高财政补助标准的同时,对居民医保个人缴费予以适当调整,这是自2020年以来青岛市首次增加居民医保个人缴费标准。

## 建立参保缴费激励约束机制

日前,国务院办公厅、省政府办公厅先后印发文件,首次在全国、全省范围内建立居民基本医保参保长效机制,对连续参保缴费的居民给予相应激励,对未在集中缴费期内参保或中断参保的居民给予相应约束,从2025年起执行。当前正处于青岛市集中缴费期,国家和省出台参保长效机制将产生哪些影响?青岛市参保居民应注意哪些问题?青岛市医保局相关负责人对国家和省有关规定作了解读。

一是实施连续参保激励。对连续参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保缴费1年,提高居民大病保险(不含省谈判的大病特药、罕见病用药,下同)最高支付限额3000元。断保之后再次参保缴费的,连续参保缴费年数需重新计算,前期积累的奖励额度继续保留。

二是实施零报销激励。对当年医

保基金零报销且于次年正常参保缴费的居民参保人员,次年提高大病保险最高支付限额3000元。参保居民发生大病报销并使用奖励额度后,前期积累的零报销激励额度清零。连续参保缴费激励和零报销激励累计提高总额度不超过所在市居民大病保险原封顶线的20%。

三是非正常参保的设立待遇等待期。对未在集中缴费期参保缴费或未连续参保缴费的人员,设置固定待遇等待期3个月。其中,未连续参保缴费的,每多断保1年,在固定待遇等待期基础上增加1个月待遇等待期。参保人可通过缴费修复待遇等待期,每多缴纳1年可减少1个月待遇等待期(固定待遇等待期不变),连续断缴4年及以上的,修复后待遇等待期(含固定等待期)不少于6个月。

四是中断缴费人员的大病保险报

销限额将予以降低。对居民医保断保人员再次参保缴费的,将降低大病保险最高支付限额。每断保1年,降低居民大病保险最高支付限额3000元,累计降低总额度不超过居民大病保险原封顶线的20%。

青岛市医保局相关负责人指出,实施基本医疗保险参保长效机制,旨在引导广大城乡居民及时参保、连续缴费。保险的目的就是以防万一,因为疾病是不可预测的。只有在规定的时间内,按照规定的标准缴纳医疗保险费,才能在疾病来袭时有一份可靠的医疗保障。如果未在集中缴费期内缴费或中断参保缴费的,将对自身医疗保障权益带来风险。希望广大城乡居民一定要强化风险意识,主动参保缴费,宁可备而不用,不可用时没有。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波

## 相关链接 线上线下多渠道缴费更便捷

符合青岛市参保条件的各类城乡居民,已办理参保登记的,可直接通过税务指定渠道完成缴费。未办理参保登记的成年居民和未入学的婴幼儿,可前往其户籍所在地或者居住地的街道办事处(镇人民政府)和居(村)民委员会办理,也可通过“青岛市医疗保障局”官方网站或“青岛医疗保障”微信公众号线上申请办理;已入学的少年儿童和大学生,由其所在学校和学前教育机构负责办理。参保人办理参保登记后,可通过青岛市电子税务局社保费系统、手机税税通APP(“个人办税”)、“爱山东”APP(“社保费缴纳”),经办银行、服务大厅等线上线下多渠道完成缴费,缴费途径更加便捷多样。

免费停车、洗车,配备24小时便利店,实现“充电自由”

# 胶州新能源充电站“卷”价格还“卷”服务



胶州利群商厦停车场内有20多台新能源充电桩。



新能源充电站,不仅“充电自由”,还能免费自助洗车。



华谊充电站配备了全新的新能源充电桩。

随着新能源汽车产销爆发式增长,电动汽车充电桩行业快速发展。近日,记者从胶州市发展和改革局了解到,针对市民对充电桩的需求,截至8月底,胶州市新增了463个充电桩,涵盖新能源汽车快充站、商业楼宇公共充电站、商业综合体充电站等多个业态场景,布点范围涉及工业园区、镇街、停车场等区域。记者探访了两处较大的充电站,不仅可以快速充电,还可以免费停车、洗车,上公用厕所,甚至还有24小时便利店。

充电桩在2020年被纳入“新基建”,标志着行业新阶段的开启,各地政府也纷纷制定政策支持充电基础设施建设。位于胶州市站前大道的华谊上合智慧产业园区内,华谊充电站配备了10台全新的新能源充电桩为市民提供充电服务。从10时到15时,每度电0.45元至0.55元,这让新能源汽车的司机看到了福利。8日10时,记者在华谊充电站看到,不少司机前来给爱车充电。专门跑胶东国际机场的网约车司机郭女士通过手机扫码,随即取

充电枪、插枪,一系列操作用了不到一分钟,车辆就进入了充电状态。“我这款新能源大众ID.4充满电需要50度电,按照充电站0.55元一度电,大约花21元,在路上跑一天足够了。”郭女士笑着分享道。

除了优惠的充电价格,有的充电站还配备了免费自助洗车机。8日上午,记者在华谊充电站门口一侧看到一台自助洗车机,一位师傅在忙着洗车。家住九龙街道王家村的王希迎师傅做兼职司机,每天要跑300-400公里,对周围充电站的情况很熟悉。“打开手机App看到哪里充电便宜,就去哪里充,现在多数都在这里充电。充电很方便还省了洗车费,自助洗车正好活动筋骨。”

位于主干道扬州西路的胶州天溪特来电旗舰充电站,周边有工业园区,衔接胶州市阜安街道、中云街道和胶西街道,是今年四月份建成并投入使用的一处大型新能源汽车充电站,采用集中式群充模式,共有48个充电终端,包括两个液冷超充终端和46个快充终端,可以满足不同车型的充电

需求,平均每天有近百辆新能源汽车来充电。“不管是市区或稍远点的地方,充电站还是挺多的,续航也很方便。”“充电顺利,免费停车。”从使用情况来看,市民对公共充电设施便捷度的评价还是非常高的。

据胶州市建发特来电新能源有限公司黄经理介绍,目前特来电在胶州市布局了19座公共快充站,约360个新能源快充终端,打开特来电APP,青岛胶州天溪特来电旗舰充电站、青岛胶州行政审批大厅充电站、青岛胶州澄韵中心充电站、青岛胶州利群商厦充电站、青岛胶州龙岗家居充电站等分布各镇街,通过特来电APP可以查看实时充电费用,也可以直接导航到达

充电站的目的地。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马妮娜 摄影报道



华谊的液冷超充终端。